
Ø√©’í∫’ ´÷®Ω’\© v°æ̈ ¡o©’
v°æ: v¶«í˚ ÆæO’-éπ-®Ω-ù«Eo Öû√p-Cç-îªçúÕ.

ï: äéπ Ææp¥öÀ-éπç™ ÅØËéπ ûª™«-©’ç-ö«®·. °æ®Ω-´÷-ù’-´¤©’

™‰ü∆ Åßª÷†’x Ñ ûª™«™x véπ´’-°æ-ü¿l¥-A™ Å´’J

Öçö«®·. Ñ °æ®Ω-´÷-ù’-´¤©’ X - éÀ®Ω-ù«-©†’ N´-
®Ωh†ç îÁçC-≤ƒh®·. λ - ûª®Ωç-í∫-üÁj®Ω` uç Ö†o X - éÀ®Ω-
ù«©’ Ææp¥öÀ-éπ-ûª©ç Â°j θ éÓùç îËÆæ÷h-, úµŒ éÌE ÅçûË

éÓùçûÓ N´-®Ωh†ç îÁçü¿’-û√®·. 1 ´, 2 ´ X - éÀ®Ω-
ù«©’ AD ´®Ωèπ◊ äÍé ü¿÷®Ωç v°æßª÷-ùÀ-≤ƒh®·. é¬F 2
´ X - éÀ®Ωùç 1 ´ X - éÀ®Ωùç éπçõ‰ ÅCµéπ ü¿÷®Ωç
Åçõ‰ DB + BC v°æßª÷-ùÀ-Ææ’hçC.

★ È®çúø’ §Ò®Ω-™xE X - éÀ®Ω-ù«©’ äÍé v§ƒ´-Ææn™ Öçú≈-
©çõ‰ ÅCµéπ ü¿÷®Ωç (DB + BC) X - éÀ®Ω-ù«© ûª®Ωç-

í∫-üÁj-®√` u-EéÀ °æ‹®√gçéπ í∫’ùÀïç 'nλ' í¬ Öçú≈L.

DB    DB
∆ADB ™ sin θ = ⎯ = ⎯ ∴ DB = d sin θ

AB     d

BC   BC
∆ABC ™ sin θ = ⎯ = ⎯ ∴ BC = d sin θ

AB    d

∴ nλ = DB + BC = 2 d sin θ

Ñ ÆæO’-éπ-®Ω-ù«Eo v¶«í˚ -Ææ-O’-éπ-®Ωùç Åçö«®Ω’.

λ = X - éÀ®Ωùç ûª®Ωç-í∫-üÁj®Ω` uç, 

θ = ûª©çÂ°j X - éÀ®Ωùç îËÊÆ éÓùç 

n = N´-®Ωh† véπ´÷çéπç 

d = ûª™«© (°æéπ\ °æéπ\) ´’üµ¿u- ü¿÷®Ωç

v°æ: á) Â°∂v®Ó Åßª’-≤ƒ\ç-ûªûªyç 

G) °æ®√ Åßª’-≤ƒ\ç-ûªûªyç

Æœ) Â°∂vK Åßª’-≤ƒ\ç-ûªûªyç 

úÕ) ßª÷çöÃ Â°∂vK Åßª’-≤ƒ\ç-ûªûªyç

ï: á) ÅØËéπ ïûª-èπÿ-úøE á©-é¬Z-†’x†o °æü∆®√n©’ Åßª’-

≤ƒ\çûª Íé~vûªç --îË-ûª •©çí¬ -Çéπ-J{--ûª-¢Á’i ¨»¨¡y-ûªçí¬

Åßª’≤ƒ\çBéπ-®Ωùç îÁçC-ûË ¢√öÀE Â°∂v®Ó

Åßª’-≤ƒ\çûª °æü∆-®√n-©F, Ñ ü¿%Ty-≠æ-ßª÷Eo Â°∂v®Ó

Åßª’-≤ƒ\çûªûªyç ÅE Åçö«®Ω’.

Öü∆: â®ΩØ˛, éÓ¶«™¸d

G) ûªèπ◊\´ Ææçêu™ ïûª-èπÿ-úøE á©-é¬Z-†’x†o °æü∆®√n©†’
Åßª’-≤ƒ\çûª Íé~vûªç--îË-ûª •©-£‘«-†çí¬ -Çéπ-J{-ûª-¢Á’i-ûË

¢√öÀE °æ®√ Åßª’-≤ƒ\çûª °æü∆-®√n-©F, Ñ ü¿%Ty-≠æ-

ßª÷Eo °æ®√ Åßª’-≤ƒ\ç-ûªûªyç ÅF Åçö«®Ω’.

Öü∆: O2, Cu+2

Æœ) äéπ °æü∆-®Ωnç™ úÌ¢Á’i†’x Ææ´÷ç-ûª-®Ωçí¬, ´uA Ææ´÷ç-
ûª-®Ωçí¬ Gµ†o Ææçêu™x Öçõ‰ Ç °æü∆--®Ωnç Nü¿’u-û˝-

Íé~vûªç--îË-ûª •©-£‘«-†çí¬ -Çéπ-J{-ûª-¢Á’i-ûË ü∆Eo Â°∂vK Åßª’-

≤ƒ\çûª °æü∆-®Ωn-´’F, Ñ ü¿%Ty-≠æ-ßª÷Eo Â°∂vK Åßª’-

≤ƒ\ç-ûªûªyç ÅE Åçö«®Ω’.

Öü∆: MgFe2O4, NiFe2O4
úÕ) äéπ °æü∆-®Ωnç™ úÌ¢Á’i†’x Ææ´÷ç-ûª-®Ωçí¬, ´uA-Ææ-´÷ç-

ûª-®Ωçí¬ äÍé Ææçêu™ Öçõ‰ Åßª’-≤ƒ\çûª v¶µ«´’éπç

®Ωü¿lßË’u üµ¿®√tEo 'ßª÷çöÃ Â°∂v®Ó Åßª’-≤ƒ\ç-ûªûªyç—

Åçö«®Ω’. Öü∆: MnO 

v°æ: ¢Á÷™¸ ¶µ«í¬Eo E®Ωy-*ç-îªçúÕ. 98% H2SO4 (vü¿´u-
®√P °æ®Ωçí¬) Ö†o vü∆´-ùç™ H2SO4 ¢Á÷™¸

¶µ«í¬Eo ™„éÀ\ç-îªçúÕ.

ï: vü∆´-ùç™ äéπ °æü∆®Ωn°æ¤ ¢Á÷™¸© Ææçêuèπ◊, ÅEo

°æü∆-®√n© ¢Á÷™¸© Ææçêu© ¢Á·û√h-EéÀ ÖçúË E≠æpAh.

2                                 98
nH2O = ⎯ = 0.11     nH2SO4

= ⎯ = 1
18                                 98

nH2O                 1
∴ XH2SO4

= ⎯⎯⎯⎯⎯ = ⎯ = 0.9
nH2O + nH2SO4    

1 + 0.11         

v°æ: ®ı™ ḑ Eßª’-́ ÷Eo E®Ωy*çîªçúÕ.¶«≠æp-°‘-úø-Ø√Eo 80%
ûªT_ç-îª-ú≈-EéÀ 114 ví¬. ÅÍéd-Ø˛™ éπJTçî√Lq† Å¶«-≠æp-

Q© vü∆Nûªç (¢Á÷™«®˝ vü¿́ u-®√P 40 ví¬.¢Á÷™¸−---1)

vü¿´u-®√-PE ™„éÀ\ç-îªçúÕ.

ï: äéπ NM† vü∆´ù ≤ƒÊ°éπ~ ¶«≠æp-°‘-úø† E´’oûª, Ç
vü∆´-ùç™ éπ®ΩT ÖçúË Å¶«-≠æp-Q© vü∆Nûªç ¢Á÷™¸

¶µ«í¬-EéÀ Æǽ ÷†ç

p°− p    w2    M1 
⎯⎯ = ⎯ × ⎯

p°        M2    w1  

100 − 80 w2     114
⎯⎯ =   ⎯ × ⎯    ∴ W2 = 8 ví¬.

100            40    114

v°æ: ≤ƒÊ°éπ~ ¶«≠æp-°‘úø† E´’oûª Åçõ‰ àN’öÀ? ÉC

vü∆Nûªç ¢Á÷™«®˝ vü¿´u-®√-PE E®√l¥Jçîª-ú≈-EéÀ àN-

üµ¿çí¬ Ö°æ-ßÁ÷-í∫-°æ-úø’-ûª’çC?

ï: ¶«≠æp-°‘-úø† E´’oûª (p°− p) èπ◊, ¨¡Ÿü¿l¥ vü∆´-ùÀ ¶«≠æp-
°‘úøØ√EéÀ ÖçúË E≠æp-AhØË ≤ƒÊ°éπ~ ¶«≠æp-°‘-úø† E´’oûª

Åçö«®Ω’. 

p°− p
≤ƒÊ°éπ~ ¶«≠æp-°‘-úø† E´’oûª = ⎯

p°

p°− p
®ı™¸d Eßª’´’ç v°æé¬®Ωç ⎯ = X2p°

p°− p          n2⎯ =  ⎯
p° n1 + n2

NM† vü∆´-ù«-©èπ◊ n2<< n1 é¬•öÀd £æ…®Ωç™ Ö†o n2
E E®Ωxéπ~uç îÁßª’u-´îª’a.

p° − p   w2 M1⎯ =  ⎯ × ⎯ 
p° M2 w1

∴ M2 = vü∆Nûªç ¢Á÷™«®˝ vü¿´u-®√P 

p°       w2 M1
= ⎯ . ⎯⎯

p° − p       M1  
v°æ: ®ı™¸d Eßª’´’ç †’ç* ®Ω’ù«-ûªtéπ Nîª-©†ç Åçõ‰

àN’öÀ?DEûÓ ∆N’v¨¡´’ H í∫’®Ω’h Ææç•üµ¿ç á™«

Öçô’çC?

-ï: vü∆´ùÀ − vü∆´ùÀ (A − A), vü∆Nûªç − vü∆Nûªç (B
− B) ´’üµ¿u ÖçúË Çéπ-®Ω{-ù© éπçõ‰, vü∆´ùÀ − vü∆Nûªç

(A − B) ´’üµ¿u ÖçúË
Çéπ-®Ω{ù •©çí¬

Öçõ‰, vü∆´ùç

†’ç* A, B
Åù’´¤©’ ¢Á©’-°æLéÀ

§ÚßË’ v°æ´%Ah ûªí∫’_-

ûª’çC. °∂æL-ûªçí¬

vü∆´ùç ¶«≠æp-°‘-úø†ç

ûªT_ ®ı™¸d Eßª’´’ç

†’ç* ®Ω’ù«-ûªtéπ

Nîª©Ø√Eo

îª÷°æ¤ûª’çC.

Öü∆: °∂‘ØÓ™¸, áE-MØ˛ N’v¨¡´’ç
pA < p°

A
xA pB < p°

B xB

∆ N’v¨¡´’ H = −ve ∆ N’v¨¡´’ V = −ve

v°æ: ®ı™¸d Eßª’´’ç †’ç* üµ¿Ø√-ûªtéπ Nîª-©†ç Åçõ‰

àN’öÀ?DEûÓ ∆N’v¨¡´’ H í∫’®Ω’h Ææç•çüµ¿ç á™«
Öçô’çC?

ï: vü∆´ùÀ − vü∆´ùÀ (A − A), vü∆Nûªç − vü∆Nûªç (B
− B) ´’üµ¿u ÖçúË Çéπ-®Ω{-ù© éπçõ‰, vü∆´ùÀ − vü∆Nûªç

(A − B) ÖçúË Çéπ-

®Ω{ù •©-£‘«-†çí¬

Öçõ‰, vü∆´ùç

†’ç* A, B Åù’-

´¤©’ ¢Á-©’-°æLéÀ

§ÚßË’ v°æ´%Ah Â°®Ω’-

í∫’-ûª’çC. °∂æL-ûªçí¬

vü∆´ùç ¶«≠æp-°‘-

úø†ç Â°JT ®ı™¸d

Eßª’´’ç †’ç*

üµ¿Ø√-ûªtéπ Nîª©Ø√Eo

îª÷°æ¤ûª’çC.

Öü∆: Éü∑¿ØÓ™¸, áÆœ-öØ˛ N’v¨¡´’ç.
pA > p°

A
xA pB > p°

B
xB

∆ N’v¨¡´’ H = +ve ∆ N’v¨¡´’V = +ve

®Ω≤ƒ--ßª’-† -¨»ÆæYç

≤ƒÊ°éπ~ ¶«≠æp-°‘úø† E´’oûª Åçõ‰..?
°∂æ’†-ÆœnA, vü∆´-ù«©’

v°æ: 122 ví¬. CCl4 ™ 22 ví¬. ¶„ç@-Ø˛E éπJ-TÊÆh à®ΩpúË vü∆´-ùç™ ¶„ç@Ø˛

vü¿´u-®√P ¨»û√Eo ™„éÀ\ç-îªçúÕ.                      (2 -´÷®Ω’\-©’)   
C6H6 vü¿´u-®√P × 100

ï: ¶„ç@Ø˛ vü¿´u-®√P % = ⎯⎯⎯⎯⎯
C6H6 vü¿´u-®√P + CCl4 vü¿´u-®√P 

22 × 100
= ⎯⎯⎯⎯⎯ = 15.27%

22 + 122

1 ´
 éÀ®Ωù

ç

2 ´
 éÀ®Ωù

ç

A

B
C dD

1 ´ûª©ç

2 ´ûª©ç 

v°æ: Ææp¥öÀéπ ñ«©éπç, ßª‚Eö¸ ÂÆ™¸ ´’üµ¿u ¶µ‰ü∆Eo á™«

í∫’Jh-≤ƒh®Ω’?

ï: Ææp¥öÀéπ ñ«©éπç: äéπ Ææp¥öÀ-éπç™ °æ¤-†-®√-´%-ûª-´’ßË’u

àéπ®Ω÷°æ Gçü¿’-´¤© vAN’-Bßª’ Å´’-JéπØË Ææp¥öÀéπ

ñ«©éπç Åçö«®Ω’.

★ ßª‚Eö¸ ÂÆ™¸: Ææp¥öÀéπ ñ«©éπ E®√t-ù«-EéÀ é¬®Ω-ù-¢Á’i†
vAN’-B-ßª’çí¬ °æ¤†-®√-´%-ûª-¢Á’i† ÅA *†o v§ƒü∑¿-N’éπ

¶µ«í¬Eo ßª‚E-ö¸-ÂÆ™¸ Åçö«®Ω’.

v°æ: '≥ƒöÃ\ ™°æç— Åçõ‰ àN’öÀ?
ï: äÍé °æJ-´÷-ùç™ ÖçúË é¬ôßª÷†’x, Ç†-ßª÷†’x

Ææ´÷† Ææçêu™ ™°œç-*-†-°æ¤púø’ éπLÍí ≤ƒd®·-éÀ-ßÁ÷-

¢Á’-vöÀé˙ ™§ƒØËo ≥ƒöÃ\- ™°æç Åçö«®Ω’.

Öü∆: NaCl, KCl
v°æ: 'vÂ°∂çÈé™¸ ™°æç— Åçõ‰ àN’öÀ?
ï: Ç-†ßª÷Ø˛ éπçõ‰ é¬ô-ßª÷Ø˛ *†oí¬ Ö†o-°æ¤púø’, é¬ô-

ßª÷†’ Ææ£æ«ï ≤ƒn†ç †’ç* Å™«pç-ûª-®√∞¡ ≤ƒn†ç-™éÀ

¢Á∞¡x-úøç ´©x éπLÍí ≤ƒd®·-éÀ-ßÁ÷-¢Á’-vöÀé˙ ™§ƒØËo

vÂ°∂çÈé™¸ ™°æç Åçö«®Ω’.

Öü∆: AgCl, AgBr

v°æ: 'f Íéçvü∆©’— Åçõ‰ àN’öÀ?

ï: ÅCµéπ ™£æ« ™°æç à®ΩpúÕ†-°æ¤púø’ Ææp¥öÀéπ ñ«©-éπç™
™°œç-*† ®Ω’ù Åßª÷†x ≤ƒnØ√-©†’ á©-é¬Z†’x Çvéπ-N’ç-

îª’-èπ◊çõ‰ ¢√öÀE f Íéçvü∆©’ Åçö«®Ω’. ÉN ®Ωçí∫’,

§ƒ®√ Åßª’-≤ƒ\ç-ûª-û√yEéÀ é¬®Ω-ù-´’-´¤-û√®·.

v°æ: n- ®Ωéπç Å®Ωl¥ ¢√£æ«-é¬©’ Åçõ‰ àN’öÀ?

ï: IV ´ ví∫÷°æ¤ ´‚©-é¬Eo V ´ ví∫÷°æ¤ ´‚©-éπçûÓ

úÓ°ˇ îËÆœ-†-°æ¤púø’, ®Ω’ù«-¢Ë¨¡ á©-é¬Z†x ´©x ¢√£æ«-éπûª

Â°J-TûË ¢√öÀE n- ®Ωéπç Å®Ωl¥ -¢√-£æ«-é¬©’ Åçö«®Ω’.

Öü∆: Si E Sb ûÓ úÓ°ˇ îÁßª’u-úøç.

v°æ: p- ®Ωéπç Å®Ωl¥ -¢√-£æ«-é¬©’ Åçõ‰ àN’öÀ?

ï: IV ´ ví∫÷°æ¤ ´‚©-é¬Eo III ´ ví∫÷°æ¤ ´‚©-éπçûÓ

úÓ°̌ îËÆœ-†-°æ¤púø’, üµ¿Ø√-¢Ë̈ ¡ç (á©-é¬ZØ˛ ë«S) ´©x ¢√£æ«-

éπûª Â°J-TûË ¢√öÀE p-®Ωéπç Å®Ωl¥-¢√-£æ«-é¬©’ Åçö«®Ω’.

v°æ: Çé¬d Â£«vúø™¸ ®Ωçvüµ∆©’, õ„vö« Â£«vúø™¸ ®Ωçvüµ∆©’
Åçõ‰ àN’öÀ?

ï: Çé¬d Â£«vúø™¸ ®Ωçvüµ∆©’: íÓ∞«-©†’ 2 ûª™«™x

(3 + 3) Çé¬d Â£«vúø-™¸í¬ Å´’-Ja-†-°æ¤púø’ à®ΩpúË

®Ωçvüµ∆©’. 

★ õ„v-ö« Â£«vúø™¸ ®Ωçvüµ∆©’: íÓ∞«-©†’ 2 ûª™«™x

(3 + 1) õ„vö« Â£«vúø-™¸í¬ Å´’-Ja-†-°æ¤púø’ à®ΩpúË

®Ωçvüµ∆©’.

v°æ: Æœ©y®˝ fcc ñ«©-éπçí¬ Ææp¥öÀéÃéπ®Ωùç îÁçü¿’-ûª’çC.

ü∆E ÂÆ™¸ ¶µº’ïç 4.07 × 10−8 ÂÆç.O’. ≤ƒçvü¿ûª

10.5 ví¬ ÂÆç.O’.3 Å®·ûË Æœ©y®˝ °æ®Ω-´÷ù’ vü¿´u-

®√P áçûª?

Z.M
ï: d =  ⎯

a3.No

d.a3.NoM =  ⎯⎯
Z

10.5 × ( 4.07 × 10−8 )3 × 6.023 × 1023

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯
4

= 107.8

v°æ: éπù«-üµ∆®Ω üµ¿®√t©’ Åçõ‰ àN’öÀ?
ï: vü∆Nûªç Ææy¶µ«-´çÂ°j é¬èπ◊çú≈, Íé´©ç vü∆Nûªç

éπù«© Ææçêu-Â°jØË Çüµ∆-®Ω-°æúË üµ¿®√t-©†’ éπù«-üµ∆®Ω

üµ¿®√t©’ Åçö«®Ω’.

Öü∆: vü¿¢√-Gµ-Ææ-®Ωù °‘úø†ç

v°æ: â≤Ú-ö-Eé˙ vü∆´-ù«©’ Åçõ‰ àN’öÀ?
ï: äéπ EJl¥≠æd Ö≥Úg-ví∫ûª ´ü¿l äÍé vü¿¢√-Gµ-Ææ-®Ωùç éπL-T†

¢ËÍ®y®Ω’ vü∆´-ù«-©†’ â≤Ú-ö-Eé˙ vü∆´-ù«©’

Åçö«®Ω’.

Öü∆: 0.9% NaCl ÂÆ™„jØ˛ vü∆´ùç ®ΩéπhçûÓ â≤Ú-

ö-E-é˙í¬ Öçô’çC.

v°æ: 90 ví¬. FöÀ™ 10 ví¬. í∫÷xéÓ-ñ¸-†’ éπL-°œûË à®ΩpúË
vü∆´ùç ¢Á·™«-LöÃE ™„éÀ\ç-îªçúÕ.

vü∆Nûªç ¶µ«®Ωç          1000
ï: m = ⎯⎯⎯ × ⎯⎯

vü∆Nûªç ví¬¢’̨ Åù’-¶µ«®Ωç   vü∆´ùÀ ¶µ«®Ωç

10      1000
=  ⎯ × ⎯ = 0.62

180       90 

v°æ: á•’-L-ßÁ÷-≤Ú\-°œé˙ Æœn®√çéπç Åçõ‰ àN’öÀ?

ï: äéπ éÀ™ ví¬-¢’̨ vü∆´-ùÀ™ äéπ ¢Á÷™¸ vü∆Nûªç éπJ-
T-†-°æ¤púø’ vü∆´-ùç™ éπLÍí ¶«≠‘p-¶µº-´† ≤ƒn† Ö†oA

Æœn®√çéπç. ∆Tb = Kb.m

v°æ: véπßÁ÷-≤Ú\-°œé˙ Æœn®√çéπç Åçõ‰ àN’öÀ?

ï: äéπ éÀ™ ví¬-¢’̨ vü∆´-ùÀ™ äéπ ¢Á÷™¸ vü∆Nûªç éπJ-
T-†-°æ¤púø’ vü∆´-ùç™ éπLÍí °∂æ’F-¶µº-´† ≤ƒn† E´’oûª

Æœn®√çéπç.

∆Tf = Kf.m

v°æ: 450 N’.M. vü∆´-ùÀ™ 5 ví¬. NaOH éπJT Öçõ‰
Ç vü∆´ùç ¢Á·™«-LöÃ áçûª?

vü∆Nûªç ¶µ«®Ωç          1000
ï: m = ⎯⎯⎯⎯ × ⎯

vü∆Nûªç ví¬¢’̨ Åù’-¶µ«®Ωç   vü∆´ùÀ ¶µ«®Ωç

5 × 1000
= ⎯ = 0.278

40 × 450

v°æ: Çü¿®Ωz vü∆´ùç Åçõ‰ àN’öÀ?
ï: ÅEo Ö≥Úg-ví∫û√ í¬úµø-ûª© ´ü¿l ®ı™¸d Eßª’-´÷Eo

ûª°æpèπ◊çú≈ §ƒöÀçîË vü∆´ù«©†’ Çü¿®Ωz vü∆´-ù«©’

Åçö«®Ω’.

pA = p°
A

. xA

Öü∆: ¶„ç@Ø˛ + öLØ˛

v°æ: vü¿¢√-Gµ-Ææ-®Ωù °‘úø†ç Åçõ‰ àN’öÀ?
ï: Å®Ωl¥ v°æ¢Ë¨¡u §Ò®Ω í∫’çú≈ vü∆´ùÀ v°æÆæ-®Ω-ù†’ Ç°æ-ú≈-

EéÀ vü∆´ùç O’ü¿ éπ©’í∫ñ‰-ßª÷-Lq† °‘úøØ√Eo vü¿¢√-

Gµ-Ææ-®Ωù °‘úø†ç Åçö«®Ω’.

v°æ: 20%
W⎯
W 

Ææ’véÓñ¸ vü∆´-ùç™ Ææ’véÓñ¸ ¢Á÷™¸

¶µ«í¬Eo ™„éÀ\ç-îªçúÕ.

20ï: n Ææ’véÓñ¸ = ⎯ = 0.0585
342

80
n F®Ω’ = ⎯ = 4.44

18
nÆæ’véÓñ¸ 0.0585

XÆæ’véÓñ¸ = ⎯⎯⎯⎯⎯ = ⎯⎯⎯⎯
nÆæ’véÓñ¸ + nF®Ω’ 0.0585 + 4.44

= 0.013

2 ´÷-®Ω’\© v°æ̈ ¡o©’

>
>


